
ATA DA DECIMA SETIMA REUNIAO DA 
CAMARA MUNICIPAL DE EVORA, ~\/GK/\ ' Aia no 17,2024 REALIZADA NO DIA SETE DE AGOSTO 

C8man%u@+dpia.l DE DOIS MIL E VINTE E QUATRO I 
SEPTUAG~SIMA SEXTA REUNIAO DE 
C ~ A R A  DO MANDATO 202112025. 

Aos sete dias do mes de agosto de dois mil e vinte e quatro, pelas quinze horas, na Sala de 
reuni6es do Edificio Alexandre Herculano, reuniu a Ciimara Municipal de ~vora .  

Estiveram presentes: 
Presidente: Carlos Manuel Rodrigues Pinto de SB 
Vereadores: BBrbara Cristina Lopes Morais da Cruz Tita 

Fernanda Manuela dos Santos Barreiros 
Alexandre Manuel Rosa Varela 
Lurdes Judite Dionisio Pratas Nico 
Florbela da Luz Descalqo Fernandes 
Patricia Jos6 Correia Raposinho 

A reuniiio foi presidida por Carlos Manuel Rodrigues Pinto de Sti, Presidente da C h a r a  
Municipal de ~vora ,  e secretariada por Sandra Barreto, Assistente TBcnica da Unidade de 
Adrninistraqiio Geral. 

I - PER~ODO DE ANTES DA ORDEM DO DL4 

Ao iniciar a reuniiio o senhor Presidente cumprimentou os senhores Vereadores, funcionhrios e 
p6blico presente e inforrnou que os senhores Vereadores Jos6 Calixto e Henrique Sim-Sim niio 
iriam estar presentes na reuniiio, mas faziam-se substituir pelas senhoras Vaeadoras Biirbara 
Tita e Fernanda Barreiros, respetivamente. Neste sentido, solicitou a justificaqiio das respetivas 
faltas as quais, por consenso de todos os Eleitos, foram devidamente justificadas. 

De seguida, perguntou se havia alguma questiio sobre a Ordem do Dia, tendo solicitado a retirada 
do ponto 4.5, a pedido do senhor Vereador, o que foi aceite por consenso de todos os Eleitos. 
Niio havendo mais sugest6es deu continuidade B reuniiio. 

A). - Hospital Central do Alentejo 

0 senhor Presidente inforrnou que a senhora Secrethria de Estado da Gestiio da Sa6de 
encarregou a Dra. Margarida Silveira, vogal da ARS de negociar a alteraqiio do Protocolo com a 
Ciimara Municipal. Foi feita reuniiio e foi possivel chegar a urn acordo total, relativamente B 
proposta de alteraqiio do Protocolo, recordando que esta visa a transfaencia da competencia do 
process0 de expropriaq6es para o municipio e a &ualizaqiio, significativa, dos valoris das obras 
dos acessos rodovitirios e da rede de abastecimento de Bgua e saneamento. Aproveitou-se, ainda, 
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para propor aditar um ponto em que a Ciimara Municipal tem estado a colaborar com a ARS, 
apesar de niio ter responsabilidade direta, relacionado com a questgo das redes elktricas, urna vez 
que para efetuar a ligagiio ao Hospital ha necessidade de desviar a rede de mkdia tens50 existente 
e ligk-la a rede normal. Transmitiu que a proposta de alteragiio seria entregue, pela ARS, a 
senhora Secrethria de Estado, para posterior aprovagiio e aplicaggo e relembrou que tern dado 
continuidade ao contact0 prCvio com os proprietarios, pel0 que assim que a competencia for 
adquirida, poder-se-iio enviar as notificagaes oficiais, obrigat6rias por lei, com os valores da 
avaliagiio realizada aos terrenos. Neste sentido, considera incompreensivel o comunicado que o 
PSD publicou, afinnando ngo corresponder a realidade da situagiio. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes iniciou a sua intervengiio por cumprimentar o 
senhor Presidente, os senhores vereadores, funcion~os,  public0 presente e todos os municipes, 
que assistem a reuniiio. 

De seguida, efetuou algumas quest6es referentes $i informaggo facultada, nomeadamente qual o 
dia da reuniiio, se o valor das expropriag6es C o da avaliagiio, se ficaram acordados os termos de 
tramitagiio, ap6s a verba ser encaminhada para a tesouraria do municipio e, relativamente A 
quest20 dos acessos e das infiaestruturas, se ocorreu alguma alteraqiio, para alem da questiio das 
redes eletricas mencionada. 

A senhora Vereadora Patricia Raposinho considerou que houve um atraso no processo de 
expropriagiio, por parte da CDU, urna vez que ja tinharn urna comunicagiio oficial da delegagiio 
da competencia da Administraggo Regional de Saude do Alentejo, doravante designada por 
ARS, para a cilmara, pel0 que o processo poderia ter sido iniciado. 

Congratulou a Secretaria de Estado pela realizagiio da visita ao hospital, por ela propria ter 
solicitado a ARS a marcagiio da reuniiio com o municipio de ~ v o r a  e, t a m b h ,  por ser, 
certamente, cklere no protocolo, que permitira que o municipio inicie as expropriag6es, no 
entanto salienta ter dtividas sobre os timings, urna vez que o cronograma indica que, em junho de 
2025, o hospital tem que estar pronto e consequentemente os seus acessos. 

Neste seguimento, questiona sobre urna situagiio semelhante, designadamente as infiaestruturas 
do PACT, se seriio realizadas, pois niio existe qualquer necessidade de expropriag6es. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico cumprimentou o senhor Presidente, os senhores vereadores, 
funcionArios, ptiblico presente e todos os municipes, que assistem a reuniiio. 

Seguidamente, questionou se foi objeto de discussiio, na reuniiio, o increment0 do valor para a 
construgiio dos acessos e rede de aguas, considerando ser um dos pontos fundamentais, ou seja, 
saber o que traduz este aumento de custos e onde se irh buscar o montante adicional, bem como 
se o valor das expropriag6es se mantkm e qual a data de conclusiio do hospital, assumida por 
ambas as partes. 

Relativamente as quest6es efetuadas pelas vereadoras, o senhor Presidente esclareceu que a 
reuniiio ocorreu na passada quarta-feira, dia 31 de julho, sendo que o acordado terh de ser 
avaliado pel0 Governo e, posteriormente, sera presente a reuniiio de C b a r a  Municipal para 
deliberaggo. Quanto ao protocolo em si, afirma ter ficado claro que para se dar cumprimento 
lei, o processo expropriativo s6 poderia ter inicio formal quando a competencia fosse entregue a 
ciimara. Ainda assim, a C b a r a  iniciou logo em janeiro o trabalho para as expropriaq6esY como 
foi devidarnente informado. Recordou que sera necessario fazer urna notificagiio oficial, com a 
inclusiio do enquadramento legal e o valor proposto para o terreno. Se o proprieth-io aceitar niio 
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6 necesshia a expropriaqiio e sera feita uma normal escritura de compra e venda. Caso contrhrio, 
ter-se-8 de avanqar, entiio, para o pedido de declaraqiio de utilidade p~blica, sendo que a lei 
obriga ao dep6sito pr6vio da verba definida na avaliaqiio oficial, tratando-se, neste caso, de 450 
mil euros e se existirem alteragbes, a este valor, terii de ser o Estado a suportar o valor das 
mesmas. Fica, portanto, bem claro que niio houve qualquer atraso por parte da C b a r a  
Municipal, muito menos da CDU, e que o atraso 6 da exclusiva responsabilidade do Governo 
anterior e do atual. 

Ainda, quanto aos valores, o senhor Presidente referiu terem sofrido atualizaqbes, ao longo dos 
anos, correspondendo as negociaqbes que foram sendo feitas com a ARS e a solicitaq8es desta. 
Informou que, ja em setembro de 2023, tinha sido enviado ii ARS o orqamento atualizado, do 
projeto de acessos e da rede de abastecimento de hgua e saneamento. Lembrou que o valor 
inscrito no Protocol0 niio foi o valor atual do orqamento, mas o que foi solicitado pela ARS e que 
correspondia a um valor anterior, substancialmente mais baixo, o qua1 se baseava no indicado na 
candidatura ao programa Jasper da Uniiio Europeia. Voltou a lembrar que o valor atual niio foi 
colocado a pedido da Presidente da ARS para que niio se pusesse em causa aquela candidatura. 
Acrescentou que os valores atuais, que iriio constar do protowlo, para os acessos rodovihios, 
s80 de 10 milhbes e 700 mil euros, mais IVA e para a rede de abastecimento de sigua e 
saneamento siio 2 milh6es e 200 mil euros, mais IVA, sendo que, lanqado o concurso, o valor 
sera o resultante da adjudicaqiio das obras. 

No que concerne aos prazos, recordou que a empreitada do Hospital deveria estar concluida at6 
2025, como publicamente informado pel0 anterior Governo, o que na sua opiniiio sera muito 
dificil. Al6m disso, destaca que existe ainda a necessidade de equipar o Hospital e testar os 
equipamentos o que prolongark mais o prazo. 

Em relaqiio ao financiamento, reitera a inexistencia de fbndos comunithrios para a rede vihia, 
tendo ficado acordado, com o Governo, que os valores do acesso rodovihrio seriam suportados 
pel0 Orqamento de Estado e que a rede de abastecimento de agua e saneamento teria um 
financiamento com b d o s  da Uniiio Europeia, a 85%, sendo que a diferenqa seria, tambkm, 
suportada pel0 Orqamento de Estado. Acrescenta, ainda, que a Comissiio de Coordenaqiio e 
Desenvolvimento Regional, doravante designada por CCDR, informou que o aviso para o 
financiamento, referente a rede de abastecimento de hgua e saneamento, s6 seria lanqado em 
setembro, pel0 que s6 nessa altura estariam em condiqbes de poder avanqar com o lanqamento do 
concurso. 

A senhora Vereadora Patricia Raposinho questiona se estiio finalizados os processos de 
compatibilizaqiio com as comunicaqbes e ghs, que o senhor Vereador Alexandre Varela, por 
altura da visita da Assembleia Municipal as obras, tinha informado que estariam em falta. 

0 senhor Presidente esclarece que o municipio apenas tem a responsabilidade de garantir que 
as outras infkaestruturas podem atravessar os acessos e isso esth assegurado. 

Relativamente as questbes financeiras, admite a possibilidade de realizaqiio de uma revisgo do 
Orgamento Municipal, em baixa, porque 6 fisicamente impossivel ter obra este ano, atualizando- 
o posteriormente corn o calendiuio previsto, ou seja, passando o valor'previsto deste ano para 
2025. Refere que o acordado com o Governo 6 este transferir a verba do Orqamento de Estado 
para a Cgmara, de forma a que seja possivel desenvolver esta situaqiio, uma vez que, com uma 
obra desta dimensiio, trata-se de milhbes de euros e a C b a r a  niio poderh adiantar este montante 
e esperar que seja transferido. Acrescenta que os valores teriio de ser transferidos antes dos 
pagamentos dos autos de mediggo. 
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No que concerne a rede de abastecimento de agua e saneamento, a previsiio 6 que seja 
comparticipada em 85% e que os restantes provenham do Orgamento de Estado, sendo que se a 
comparticipagiio for menor, a comparticipagiio do Orgamento de Estado sera maior. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico solicitou que o senhor Presidente explanasse, com maior 
detalhe, o ponto em que referiu que os valores seriam transferidos, pel0 Governo, antes dos autos 
de medigiio. 

0 senhor Presidente esclarece que os autos de medigiio correspondem verificagiio tkcnica da 
realizagiio daquela parte da obra, por um determinado valor, confirmado pel0 dono da obra e 
pel0 empreiteiro, sendo que ap6s a conclusiio da mesma, k emitida uma fatura e, de acordo com a 
lei da contratagiio publica e das empreitadas, a C h a r a  tem 60 dias para efetuar o pagamento. De 
qualquer das formas, acrescenta que fara chegar a proposta, efetuada ao Governo, a Vereagiio. 

B). - Capital Europeia da Cultura 

0 senhor Presidente informou que, na Assembleia Geral da Associagiio ~ v o r a  2027, foi 
acordada uma proposta para a definigiio dos vencimentos, com a constituigiio de uma Comissiio 
de Remunerag6es constituida por um representante da cfimara, urn representante do Governo e 
um representante da CCDR, sendo esta proposta para os membros da diregiio e, posteriormente, 
para outros tkcnicos que venham a integrar a associagiio. Informou que, ap6s aprovaqiio da 
politica de remuneragaes, avangar-se-a com os langamentos dos concursos para o diretor 
executivo e para o diretor artistic0 e discutir-se-iio as nomeagaes para o diretor de comunicagiio e 
para o diretor financeiro, bem como o fiscal unico. Acrescenta que, durante o mes de agosto, 
procurar-se-a desenvolver todo o trabalho, de foma a que, no inicio de setembro, possa realizar- 
se outra reuniiio de assembleia geral, sendo expectavel que sejam tomadas decisdes sobre esta 
mat6ria e que a associagiio possa estar a funcionar em pleno at6 ao final do mGs de setembro. 
Sublinhou que a Equipa de Missiio tem estado e continua a trabalhar at6 a Associagiio estar a 
funcionar, assegurando a construgb de ~ v o r a  2027, ainda que niio podendo langar projetos que 
exijam verbas que ainda niio foram recebidas. Acrescentou que, na sua opiniiio, 6 fundamental 
que a Equipa de Missiio possa vir a integrar a associagiio, niio s6 porque k justo que assim ocorra 
dado o contribute que deram para a candidatura e e s t b  a dar para construir ~ v o r a  2027, mas 
tambkm pela importancia de garantir a continuidade do trabalho em desenvolvimento. 

Noutro contexto, o senhor Presidente procede ao esclarecimento sobre uma noticia erronea, 
relativamente ao Pavilhiio Multiusos, mencionando que o transmitido B camara, e que esth a ser 
realizado, k que a adjudicagiio do projeto sera efetuada corn a empresa que realize a concegiio e 
tamb6m a construgiio, sendo que a adjudicagiio niio ocorrera apenas com base no prego, mas 
tambkm nos respetivos critkrios de qualidade, pel0 que 6 expectavel que os primeiros resultados 
sejam apresentados, em outubro, a Camara Municipal e B Associagiio ~ v o r a  2027. 

Relativamente As informagdes prestadas sobre a Capital Europeia da Cultura, a senhora 
Vereadora Lurdes Nico questionou se todos viio auferir vencimentos, se tem essa condigiio, se 
estiio a exercer fung6es a tempo inteiro ou se exercem outras fung6es. 

No que concerne B equipa de missiio concorda com o referido, e acrescenta que se estes 
elementos niio estiverem presentes todos perderiio, inclusivamente na concretizagiio desta 
candidatura. 
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Quanto ao Pavilhgo Multiusos, a senhora Vereadora Lurdes Nico refere que a noticia 
informava da assinatura de urn contrato em junho, pel0 que questiona se, de facto, corresponde B 
verdade, uma vez que niro se recorda. 

A senhora Vereadora Patrida Raposinho reitera o mencionado, lamentando o facto de term 
conhecimento da noticia atravhs da comunicapFio social, caso seja verificada a veracidade da 
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mesma. Ainda sobre o Pavilhiro Multiusos, urescenta que o importante 6 garantir a :-.% .- 
L.>- . .:..A . .3)& funcionalidade e diversidade de respostas, independentemente de quem proceda B sua -F. 

- 
1 *LC 

construpiio. g?g! 
'I.- q :,i%q 
:Ci; * 

Sobre os concursos e a questgo dos vencimentos que foram decididos, a senhora Vereadora &$-:. 32d 
Florbela Fernandes questiona se essa tabela de remwneragbes serii pfblica e quanto 21 gq 

-.c*? - 
participapgo da equipa tkcnica de missgo salienta ser totalmente a favor do seu envolvimento. z-:?. L-a- . 1'1 ,,%;A 
Relativamente ao Pavilhiio Multiusos, partilha a opinigo das vereadoras, salientando que todas as 
for~as politicas deveriam ser incluidas nestas decisties, revelando a sua preocupaqilo com o facto 
de ser inviabilizada a possibilidade de realizap80 de altera@es, aquando da apresentapgo do 
projeto de conte-iidos. 

Para finalizar, destaca o facto de a escolha ter sido efetuada par ajuste direto, sendo o senhor 
Presidente a escolher, sem a existencia de qualquer concurso, afirmando que, apesar de se tratar 
de uma compethcia do senhor Presidente, os vereadores deverim estar envolvidos, para que 
tudo corra pel0 melhor. 

:J - 

0 senhor Presidente esclarece que a generalidade destas questties est8 definida no BidBook, 
pel0 que est8 a ser curnprido o que foi candidatado, sendo possivel adicionar algumas questbes, 
de acordo com o previsto no mesmo. Mais informa que o promotor da candidatura foi e 6 o 
Municipio de ~vora ,  niro k a Associapiio fivora 2027 a quem cabe a gestiio do programa 
imaterial, e que da vit6ria conseguida resultou um contrato entre o Municipio, a Comissiia 
Europeia e o Govern portu$uQs, tendo este sido homologado pel0 mesmo e que esth traduzido 
no "Bidbook". ;--?-;I +'- 
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No que concerne B estrutura de governanpa, clarifica que existem diversos 6rggos da Associapiro ?$;;I fivora 2027. Um desses 6rgbs 6 uma direpgo, inicialmente composta por quatro diretores, mas +,'-'.. --> .- 
.--a .:A 

que, pela negociapa e vontade do anterior Governo, incluiu um Presidente, passando a cinco .-&I-> ..:"<j 
-4 
- elemmtos. Teriio fimqTjes a tempo inteiro, e obviamente remunerados, defendendo, na sua 
,-<-.- 
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opinigo, que deve existir um referencial tendo em conta as tabelas da hnpiro pfiblica, para que 25.- 4 .- &%, 
haja algurna equiparaq80 e se evitem disparidades, Amescenta que vai caber B ComissZio de :~gsj ZI'. 
Vencimentos elaborar uma proposta que serii avaliada pela Assembleia Geral da Associapiio, _ ,. -. .- 
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quer para a direpb, quer para as pessoas que irgo ser contratadas para a associaqEio, garantindo, c6 
1 Lz~j 

5 . ~ 6  

por outro lado, a qualidade necesstkia &:; ..=.:I 
+.?:I 

Quanto B Equipa de Missiro, reitera ser de grande importiincia que possa continua e ser incluida 
na Assaciagh ~ v o r a  2027, destacando o trabalho da sua coordenadora Paula Garcia. 

Em relaqilo ao PavWo Mdtiusos, reafirma que se est8 a realizar urn estudo pr6vio para .%;$I 
apresentaqgo & c b a r a  e B associapZio, no sentido de se pronunciarem sobre a materia, e s6 ap6s --, ,: :=x 21"1 =. 

p..- 
S-51 essa apresentaplio sera lanpado o concurso. Recorda, ainda, que o financiamento n h  esth - ri -&--JI 
:%>% garantido, apenas o compromisso do mesmo com o Governo anterior, mas niio estii identificada a --*'b/ - -.-- 

fonte de financiamento, 
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